
Wojewódzki Konkurs Chemiczny dla uczniów klas IV – VIII szkół podstawowych 
województwa pomorskiego w roku szkolnym 2022/2023

 Etap III - wojewódzki

W kluczu przedstawiono przykładowe rozwiązania oraz prawidłowe odpowiedzi.  
Za każdą inną poprawną metodę rozwiązania zadania lub poprawną odpowiedź uczeń otrzymuje 
maksymalną liczbę punktów. Za podanie dwóch odpowiedzi – jednej poprawnej i jednej błędnej – 
uczeń otrzymuje 0 punktów. 
Za podanie samej odpowiedzi, bez uzasadnienia wybranej odpowiedzi lub uzasadnienia jej 
obliczeniami uczeń otrzymuje 0 punktów (dotyczy zadania 1.1, 2, 4.2, 5.2, 7.3., 8). 

Tytuł laureata otrzymuje uczeń, który uzyska 90% punktów (27 pkt.) 
Tytuł finalisty otrzymuje uczeń, który uzyska 50% punktów (15 pkt.)  
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Zadanie 1.1. (0-1) 

W postaci izomerów cis-trans może występować węglowodór oznaczony literą:  B 

Uzasadnienie: 
W węglowodorze B każdy z atomów węgla przy wiązaniu podwójnym posiada jeden atom 
wodoru i podstawnik, natomiast w węglowodorze A jeden atom węgla przy wiązaniu podwójnym 
posiada dwa atomy wodoru przez co nie może tworzyć izomerów typu cis-trans. 

Kryteria oceniania 

Za poprawnie wskazanie węglowodoru oraz uzasadnienie uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 1.2. (0-1) 

Dopuszcza się zapis -CH3  zamiast  H3C-

Kryteria oceniania 

Za poprawnie uzupełnienie schematu uczeń otrzymuje 1 pkt.
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Kryteria oceniania 

Za poprawną metodę i poprawne obliczenie objętości wody, podanie wyniku wraz z jednostką 
oraz podanie odczynu roztworu uczeń otrzymuje 2 pkt. 
Za popełnienie błędów rachunkowych, ale poprawną metodę lub podanie wyniku bez jednostek 
uczeń otrzymuje 1 pkt.  
Za samo podanie odczynu roztworu nie przyznaje się punktów. 

Zadanie 2. (0-2) 

Dane:  
nNaOH = 0,2 mol                                                  
mH2SO4 

= 13,5 g  
dH2O = 1 g ⋅ cm-3  
MH2SO4 

= 98 g ⋅ mol-1         

MNaOH = 40 g ⋅ mol-1     
Rozwiązanie: 

  nH2SO4 
=  = 0,137 mola 

2NaOH + H2SO4 —> Na2SO4 + 2H2O 
              
0,2 mol NaOH ——— x mol H2SO4                                      0,137 mol H2SO4 ——— x mol NaOH 
   2 mol NaOH ——— 1 mol H2SO4                                1 mol H2SO4 ——— 2 mol NaOH    
         x = 0,1 mol H2SO4 (nadmiar kwasu)                   x = 0,274 mol NaOH (niedomiar zasady) 
               ODCZYN KWASOWY 

0,2 mol NaOH ——— x mol H2O  
   2 mol NaOH ——— 2 mol H2O 
        x = 0,2 mol H2O 

mH2O = 0,2 mol ⋅ 18 g ⋅ mol-1  =  3,6 g  

V =  = 3,6 cm3 

Odpowiedź: W wyniku tej reakcji powstanie 3,6 cm3 wody. Odczyn roztworu będzie 
kwasowy.  

13,5g
98 g

mol

3,6g
1 g

cm3
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Zadanie 3. (0-1) 

Kryteria oceniania 

Za poprawnie zidentyfikowanie wszystkich substancji i zapisanie ich wzorów uczeń otrzymuje 1 
pkt.

Zadanie 4.1. (0-1) 

Kryteria oceniania 

Za poprawnie narysowanie wzorów półstrukturalnych obu węglowodorów uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 4.2. (0-1) 

Uzasadnienie:  
Węglowodory A i B są izomerami ponieważ posiadają taki sam wzór sumaryczny, ale inną budowę. 

Kryteria oceniania 

Za poprawą odpowiedź i uzasadnienie uczeń otrzymuje 1 pkt.
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Zadanie 5.1. (0-1) 

Uwaga: 
Uznaje się odpowiedź, w której uczeń zapisze, że obserwuje się powstanie układu dwufazowego po reakcji w 
probówce 2. 

Kryteria oceniania 

Za poprawne zapisanie wyglądu zawartości obu probówek uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 5.2. (0-1) 

Uzasadnienie: 
   
CH2 = CH2 + Br2 —>  CH2 - CH2               lub        CH2 = CH2 + Br2 —>  CH2Br - CH2Br 
                                             |           | 
                                            Br        Br  

Typ reakcji: 
addycja 

Kryteria oceniania 

Za poprawną odpowiedź, zapisanie równania reakcji oraz podanie typu reakcji uczeń otrzymuje 1 
pkt.
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Zadanie 6.1. (0-1) 

Równanie procesu utleniania: 

-I             III 
C   —> C  + 4 e- / ⋅3 

Równanie procesu redukcji: 

   VI                         III                         VI                       III 
2Cr + 6 e- —> 2Cr / ⋅2    lub     Cr + 3 e- —> Cr / ⋅4 

Kryteria oceniania 

Za poprawne zapisanie procesu utleniania i redukcji uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 6.2. (0-1) 

… CH3CH2OH + … K2Cr2O7 + … H2SO4  —>  … CH3COOH + … Cr2(SO4)3 + … K2SO4 + … H2O  

Kryteria oceniania 

Za poprawne uzupełnienie współczynników stechiometrycznych uczeń otrzymuje 1 pkt.

T 3                        2                   8                      3                       2                     2                11

Zadanie 6.3. (0-1) 

Etanol pełni funkcję: reduktora 

Kryteria oceniania 

Za poprawne zapisanie funkcji etanolu uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 7.1. (0-1) 

Wzór sumaryczny soli: K2S 

Kryteria oceniania 

Za poprawne zapisanie wzoru soli uczeń otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 7.2. (0-1) 

Cd2+ + S2- —> CdS 

Kryteria oceniania 

Za poprawne zapisanie równania reakcji uczeń otrzymuje 1 pkt.
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Zadanie 7.3. (0-2) 

0,0001 g —— 50 cm3 

        x g  —— 1000 cm3 

                   x = 0,002 g = 2 mg  

2 mg > 0,005 mg  woda nie nadaje się do picia

Kryteria oceniania 

Za poprawne obliczenia i podanie wyniku z jednostką oraz ocenę uczeń otrzymuje 2 pkt. 
Za błędy rachunkowe, ale poprawną metodę lub brak oceny lub jednostki uczeń otrzymuje 1 pkt.  
Za samą ocenę, bez obliczeń uczeń nie otrzymuje punktów.

Kryteria oceniania 

Za poprawną metodę i poprawne obliczenie stężenia procentowego i molowego oraz podanie 
wyniku z jednostką uczeń otrzymuje 2 pkt. 
Za popełnienie błędów rachunkowych, ale poprawną metodę lub podanie wyniku bez jednostek 
uczeń otrzymuje 1 pkt. 

Zadanie 8. (0-2) 

Dane:  
V = 33,7 dm3 
mH2O = 495 g  
dr= 1,05 g ⋅ cm-3         

MHCl =  36,5 g ⋅ mol-1     
Przykładowe rozwiązanie: 

33,7 dm3 ——— x g  

22,4 dm3 ——— 36,5 g 
            x = 54,9 g    <— ms                             

Cp =  =  = 10% 

Cmol =  =  = 2,9  

       

ms ⋅ 100 %
mr

54,9g ⋅ 100 %
549,9g

Cp ⋅ d
M ⋅ 100 %

10% ⋅ 1050 g

dm3

36,5 g
mol ⋅ 100 %

mol
dm3
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Zadanie 9. (0-2) 

Kryteria oceniania 

Za poprawne uzupełnienie wszystkich czterech wierszy uczeń otrzymuje 2 pkt. 
Za poprawne uzupełnienie dwóch lub trzech wierszy uczeń otrzymuje 1 pkt. 

Zadanie 10. (0-10) 

I. C 

II. D  

III. C 

IV. C  

V. C  

VI. D  

VII. B 

VIII. A 

IX. C 

X. A  

Kryteria oceniania 

Za poprawnie zaznaczoną odpowiedź do zadania uczeń otrzymuje 1 pkt.


